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Анотація 
Запропоновано метод оптимізованого впровадження енергоефективних технологій в сфері теплопоста-

чання, використання якого дозволяє суттєво підвищити еколого-економічну ефективність та інвестиційну 
привабливість проектів з енергомодернізації технічних комплексів «виробник - споживач» теплової енергії. 
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Abstract 
A method of optimized implementation of energy-efficient technologies in the field of heat supply is proposed, the 

use of which allows to significantly increase the ecological and economic efficiency and investment attractiveness of 
energy modernization projects of technical complexes "producer-consumer" of thermal energy. 
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Вступ  

Одним із основних критеріїв ефективної модернізації систем теплозабезпечення будинків є її еко-
номічна оцінка та наявні кошти для її впровадження. Встановленню оптимального інвестування при 
модернізації присвячено обмаль робіт, та дослідження ще тривають. Останні роботи демонструють 
важливість включення в оптимізацію всього часового горизонту життєвих циклів будівлі [1], це до-
зволяє забезпечити більш реалістичні шляхи декарбонізації систем теплопостачання будівель, відо-
бражаючи той факт, що інвестиційні рішення можуть прийматися на кількох етапах життєвого циклу 
будівель, і враховувати цінність інвестиційної гнучкості. Методологія визначення оптимальних стра-
тегій екологізації та декарбонізації для існуючих районів з урахуванням інвестиційних рішень щодо 
енергопостачання на рівні будівлі та модернізації та розширення існуючих систем централізованого 
теплопостачання була запропонована в роботі [2]. Моделювання представлено на прикладі двох іс-
нуючих досліджуваних районів у місті Кур, Швейцарія, які включають як житлові, так і багатофунк-
ціональні споруди. Результати показали, що модернізація є основним фактором витрат будь-якої 
стратегії декарбонізації. Тому вибір технологій і сам розмір енергетичних систем пропонують кра-
щий вплив на скорочення викидів з помірним збільшенням витрат. Крім того, дослідження демон-
струють, що поєднання теплових насосів, теплових накопичувачів гарячої води та сонячної фотоеле-
ктричної системи є не лише СО2 - оптимальний, але також оптимальний з точки зору витрат для бу-
динків без централізованого опалення. 

 
Результати дослідження 

На основі аналізу передового світового та власного досвіду екологізації сфери теплопостачання [3-
5] авторами реалізовано науково-прикланий проект, присвячений створенню та верифікації методу 
оптимізованого впровадження енергоощадних технологій (ЕТ) в технічному комплексі «будівля(лі)-
система(ми) теплопостачання» за критерієм комплексного еколого-економічного ефекту (рис. 1). 



  

 

Рис. 1. Складові комплексного ефекту енергомодернізації технічної системи «будівля-система теплопостачання» 
 

Для забезпечення ефективності використання даного методу в будівлях та теплових мережах 
різних періодів забудови, з різними початковими рівнями теплового захисту, кліматичними умовами 
експлуатації та сферами застосування в процесі досліджень вирішено задачу створення уніфікованої 
методологічної бази для визначення оптимальних технічних рішень по реалізації потенціалу 
енергоефективності досліджуваних об’єктів на основі системного підходу з врахуванням різних 
механізмів утворення енергетичного ефекту, а саме: зменшення теплових втрат через огороджувальні 
конструкції, використання технологій «розумного будинку», альтернативних джерел енергії, тощо. 
Розробку даної методологічної бази проведено з врахуванням мотивації балансоутримувача 
(власника) та інвестора об’єкту енергомодернізації (рис. 2) та на основі принципів: 

1) впорядкування об’єктів впровадження ЕТ в послідовності: споживач → транспортувальник → 
виробник теплової енергії, або: будівля → теплопровід → генератор тепла; при цьому забезпечується 
комплексний підхід до аналізу об’єкту впровадження ЕТ; 

2) поетапність впровадження ЕТ із застосуванням економічного ефекту реалізованих етапів, що 
дозволяє використовувати потенціал самофінансування об’єкту енергомодернізації; 

3) раціональність досягнення ефекту від впровадження ЕТ з наданням пріоритету технологіям з 
найбільшою рентабельністю, що забезпечує ефективність використання фінансових ресурсів; 

4) оптимізація параметрів процесу впровадження ЕТ за критерієм економічної ефективності 
фінансових витрат, що дозволяє забезпечити максимальну ефективність використанння інвестицій. 

 

 

Рис. 2. Врахування мотивації власника та інвестора досліджуваного об’єкту енергомодернізації 



  

Практичне застосування методу оптимізованого впровадження енергоощадних технологій в 
технічному комплексі «будівля-система теплопостачання» передбачає підвищення інвестиційної 
привабливості ресурсо- та енергозберігаючих заходів із середніми та значними термінами окупності, 
що сприяє покращенню умов для їх фактичного впровадження та отримання комплексного ефекту у 
вигляді: зменшення викидів у атмосферу урбанізованих територій забруднюючих речовин і 
парникових газів, покращення показників якості повітря у містах, скорочення витрат палива і 
економічних витрат на вироблення теплової енергії. 

Виконання розроблених авторами рекомендацій щодо підвищення енергоефективності об’єктів-
споживачів теплової енергії – житлових, громадських, промислових будинків і споруд, а також 
об’єктів-виробників тепла – комунальних котелень, дозволяє скоротити потребу населення і 
муніципальних підприємств у тепловій енергії, знизити навантаження на міські теплові мережі та 
зменшити вартість комунальних тарифів, що матиме позитивний економічний та соціальний ефект. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
 

Висновок 

Створено метод оптимізованого впровадження енергоефективних технологій в сфері теплопостачання, 
призначений для реалізації потенціалу ресурсо-енергозбереження технічних комплексів «будівля(лі) – 
система(ми) теплопостачання» різних типів і призначення з мінімальними витратами фінансових ресурсів 
і термінами їх окупності, використання якого дозволяє суттєво підвищити еколого-економічну ефектив-
ність та інвестиційну привабливість проектів з енергомодернізації вказаних технічних комплексів та їх 
елементів – об’єктів, які споживають, транспортують і генерують теплову енергію. 
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